V 7 - Mineralwasser als Kerzenloscher

: Alle SuS haben schon mal Mineralwasser getrunken. Die SuS kennen eventuell auch Sodamax,
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| mit dem Kohlensiure in Leitungswasser gegeben wird. Dort wird Kohlenstoffdioxid in das
I
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Wasser gepumpt. Hier wird das Kohlenstoffdioxid wieder frei.

Mineralwasser - -

Materialien: schmales Becherglas, Kerze, (eventuell Magnetriihrer mit Heizplatte),
Tiegelzange

Chemikalien: Mineralwasser mit viel Kohlensdure

Durchfiihrung: In das Becherglas Mineralwasser fiillen, dann mit einer Tiegelzange die

brennende Kerze hineinsetzen. Eventuell Becherglas auf eine Heizplatte

stellen und erhitzen oder mit einem Magnetrihrer riihren.

Beobachtung: Gasblasen steigen auf. Nach einiger Zeit erlischt die Kerze. Oft erlischt die

Kerze schon beim Hineinsetzten.

Abb.7- Die Flamme der Kerze erlischt.

Deutung: Kohlenstoffdioxid liegt in Mineralwasser als Kohlensaure geldst vor. Durch
die Bewegung des Einfiillens oder des Magnetriihrers, das Erhitzen mit der
Heizplatte oder durch die Warme der Kerze steigen Blaschen mit
Kohlenstoffdioxid auf. Dieses Gas verdrangt den Sauerstoff, dadurch, dass

es dichter ist. Eine Bedingung des Feuerdreiecks ist nicht erfiillt.
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. An diesem Versuch kann auch die Léslichkeit von Gasen in Wasser thematisiert werden. Es :
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| ware ein guter Einstiegsversuch. :
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